



### 面向三农 服务城乡



2023年4月

10

星期一

癸卯年二月二十

三月初一谷雨

总第10282期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

## 把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来

### ——论学习贯彻习近平总书记在主题教育工作会议上重要讲话

人民日报评论员

“这次主题教育不划阶段、不分环节”，在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上，习近平总书记对全面落实重点措施提出明确要求，强调“要把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，有机融合、一体推进”。

理论学习，就是要坚持读原著学原文悟原理，坚持多思多想、学深悟透，全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求，做到整体把握、融会贯通。必须深刻认识到，

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。要大力弘扬马克思主义学风，坚持全面系统、及时跟进，坚持知行合一、学以致用，坚持联系实际、立足岗位，从事什么工作就重点学什么，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然，在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念、升华觉悟境界、增强能力本领，夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。

(下转2版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 乡音拉近距离 党课融入心田

本报通讯员 赵满平

“在地里讲玉米套种，比在会议室里听课感觉有意思，气氛活跃多了。”党课结束后，丹凤县商镇张村党员群众纷纷对这堂“新”党课赞叹不已。近日，在丹凤县的田间地头、农家院落，掀起了一阵“乡音党课”热潮，各个村的党支部书记、老党员等用方言宣讲党的二十大精神、解读党的惠民政策、传授农村实用技术，这种创新的教育学习方式深受党员群众喜欢。

### “带泥土”的课堂

射箭要看靶子，弹琴要看听众。给群众讲党课，不仅要用群众听得懂的语言，还要讲群众爱听的内容。

3月31日，竹林关镇孤山坪村石榴园基地里，“乡音党课”正在进行，西安临潼石榴协会专家受邀现场传授软籽石榴树的栽植、管护、培育技术。专家讲得起劲，听众们听得认真，不时向专家提问，现场气氛热烈。今年，孤山坪村在原有

的30亩石榴园基础上新流转土地20亩、育苗2万株，抢抓春耕时节，抓紧平整土地，把石榴苗栽种成活。广大党员群众将“乡音党课”所学所悟转化为产业发展的强大干劲，力争在明年实现石榴园挂果丰收。

商镇黑沟河村是丹凤县有名的水蜜桃村，不少群众家都有果园。“土专家”叶军海站在樱桃园里，从樱桃的休眠期、萌动期、萌芽后至花期、果实发育期等四个方面进行了现场技术指导和讲解。“我希望带领村民把樱桃种好，人均收入越来越高。产品势头发展越来越好，村经济发展越来越好。”叶军海表示。

### “接地气”的讲师

没有黑板教案，无需课桌椅子，村民围拢在田间地头或农家院落的一角，“乡音党课”就开讲了。上党课的不是知名人士也不是重要领导，而是村级党组织书记，他们是党员们熟悉的干部，是最接

地气的讲师。

商镇桃园社区党总支书记彭磊围绕“加快建设集体经济强村，建设宜居宜业和美乡村”主题讲党课，引发现场干部群众的强烈共鸣。商镇东峰村党支部书记冯迎军以“守护青山绿水，争做秦岭卫士”为主题，给党员和群众上了一堂生动的绿色发展党课，深入宣传了全镇产业奖补、养老保险、高龄补贴等各项惠农政策，现场解答群众提出的各种困惑疑问，鼓励引导群众因地制宜发展玉米大豆复合种植及黄芩、天麻等中药材产业，助推农村产业发展提质增效。

在党员群众热情互动的氛围下，老党员也纷纷开讲：商镇桃园社区退休干部老党员周圣理讲述商镇当地的革命烈士王柏栋的红色故事；商镇保定村老党员张家民讲述了丰地沟组织召开中共豫鄂陕边区党委扩大会议、成立中共豫鄂陕边区委员会的革命历史……红色故事在耳边潺潺流淌，用乡音讲来是那么真实而动人。

### “有收获”的听众

“这样的党课，一点都不乏味，听了以后还想听。”“小故事讲明大道理，这样的党课太棒了。”认真聆听课后，党员和村民按捺不住激动的心情，纷纷为“乡音党课”点赞。

一句句乡音将知识技能有效传递，一节课党课把党史党情生动讲述，“乡音党课”上，收获最大的莫过于党员群众。商镇王源村村民张学才说：“上了几次‘乡音党课’，我现在对国家的教育、农业方面的政策有了更多的了解，也学习了不少种庄稼、果果树的技能，都是对咱老百姓过日子有用的。”王源村驻村干部张本玺说，作为一名基层党员干部，要把党的声音传递到家家户户，把惠民政策落实到每一位群众身上。

## 二十大精神在商洛

## 山阳打好招商引资“主动仗”

本报讯（通讯员 潘朝龙）今年以来，山阳县深入实施营商环境突破年行动，大力营造重商兴商、亲商爱商、护商安商的浓厚氛围，以招商引资大突破助推发展动能大提升，以营商环境大改善助力发展质效大跃升。

山阳县坚持将招商引资作为“一把手”工程，对重大招商项目逐一确定包抓领导和责任部门，由县级领导带队考察重点企业，洽谈项目合作，共组建招商小分队53支，开展招商活动218次，外出考察企业54家，邀请来山考察企业40家。借助乡党回乡发展大会、三秦大地经济文化湾区推介会、商洛市康养信息发布会等节会进行推广，精心策划招商项目，积极对接各地商会，梳理重点企业，开展定向招引，组织参与各类招商推介活动5次，签约项目10个，投资额达13.26亿元。围绕“3+4”产业集群，建立产业链招商项目库，梳理头部企业清单，精准推进集群招商和产业链招商，引进新疆皓宇、东莞金时捷电子、玮帝电子等10家企业，考察电子信息、新材料等13家企业，达成合作意向9家。

山阳县还大力推行“标准地+承诺制+全代办”和“六个一”工作机制，制定出台了《重大招商项目跟踪服务机制》，聚焦签约项目前期审批、要素保障、建设环境等重点环节，实行全生命周期服务，为企业帮办代办前期手续90多次。

## 大兴调查研究之风

刘民



大兴调查研究之风，事关国家兴旺发达与人民福祉，事关个人成长进步与事业成败。近期，中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，对于贯彻落实党的二十大精神，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的意义。党的十八大

以来，习近平总书记高度重视调查研究工作，多次强调指出，没有调查就没有发言权，没有调查就没有决策权。

曾几何时，一些调查研究给人的感觉是过程走马观花，成果质量不高。那么，新时代应该如何开展调查研究？

首先必须端正调查研究重要性和必要性的认知，要以对党和国家事业、对人民福祉高度负责的精神，真心实意、踏踏实实搞调研，坚决反对形式主义、官僚主义，应付差事。要彻底改进调查研究的作风和方法，倡导开展随机调查，召开小型座谈会，甚至常驻一段时间，做深入走访、座谈。唯有如此，才能挖出“富矿”“真金”。同时，要讲究策略，面对不同的调查对象采取不同的方式方法。尤其是面对调查对象不能颐指气使、高高在上，要有三人行必有我师的谦虚之心，真心诚意拜一线群众为师。至于智库和专咨咨询的专家，更应当把调查研究作为必修课，定期不定期坚持深入一线调查，从群众中寻找、总结、提升出真知灼见。

相信只要真正大兴调查研究之风，脚踏实地、实事求是，坚持一切从群众中来，一切到群众中去，我们就一定能够找出所有问题的最优解决办法，把新时代党和人民的伟大事业不断推向前进。



4月8日，在镇安县达仁镇象园村，茶农正在自家茶园采摘新茶。近年来，达仁镇大力发展茶产业，全镇茶园面积达7.1万亩，年产茶叶280多吨、产值1.5亿元，户均收入4万多元，茶产业成为群众增收致富的“绿色银行”。（本报通讯员 邹大鹏 摄）

## 镇安实施新一轮退耕还林工程

本报讯（通讯员 汪丽 刘倩 李新武）今年以来，镇安县按照“兴林、强果、富民”的发展思路，扎实推进新一轮退耕还林工程。截至目前，全县累计完成新一轮退耕还林工程建设任务14.18万亩，累计争取中央资金18076万元，惠及农户超3万户。

在新一轮退耕还林中，镇安县实行专业施工制，以镇、村为单位组建以护林员为主的专业造林施工队，并签订造林施工合同，明确权责义务，规范施工标准，确保退耕还林工程质量；实行分期付款制，按照每亩造林施工费220元，分3年兑付的要求，第一年验收合格兑付50%、第二年验收合格兑付20%、第三年造林保存率达到85%以上的兑付30%，由此确保造林的成活率；实行工程监理制，由第三方监理公司按照设计方案要求和验收标准，对施工全过程进行跟踪作业，现场指导，严把质量关并参与验收，实现造林面积、造林质量全程监管。

镇安县将退耕还林与乡村振兴相结合，在项目安排上优先向脱贫村、脱贫人口集中区域和脱贫户（监测户）倾斜，用退耕还林政策帮助脱贫户（监测户）增收致富。坚持与产业发展相结合，鼓励退耕农户种植板栗、核桃、茶叶等乡土树种，引导农户发展林药、林菌、林禽、林蜂等林下特色经济，支持农户通过退耕还林，大力发展集休闲、采摘、生态观光于一体的特色旅游。

## 洛南出台高质量项目推进九条措施

本报讯（通讯员 刘卫锋）为认真贯彻落实省、市高质量项目推进年活动，近日，洛南县结合县域发展实际，制定出台高质量项目推进年九条措施，为精心做好项目谋划、扎实推进项目建设、着力抓好项目招引、优化提升项目服务和经济社会高质量发展提供强大引擎。

洛南县制定《洛南县项目谋划工作导引》，建立项目正负面清单，在文旅康养、新材料、绿色食品、生物医药、城镇建设、乡村振兴、生态环保、重大基础设施等领域谋划储备一批打基础、利长远的项目，全年储备项目800个以上。为做精项目前期工作，洛南县建立重点项目前期工作联席会商机制及绿色审批通道，常态化运行多部门会商、群众参与、专家论证、风险评估等工作

机制，确保前期项目充分论证、中期项目建设顺利实施、后期运营达产达效。

洛南县加大资金争取力度，对照招商引资任务清单，县级领导带头外出招商，各镇办、各部门每年开展招商活动不少于6次，全年招引10亿元以上项目3至5个，招商引资到位资金200亿元以上，争取各类资金20亿元以上。为协助企业、项目解决融资难题，洛南县不断完善拓展融资渠道，整合县城投、创投、德星等融资平台，县政府每季度组织召开一次政、银、企对接会，同时鼓励县域各大金融机构简化贷款程序，积极开发新金融产品支持项目建设，加快推进政府与社会资本合作，鼓励民间资本参与基础设施和公共服务项目建设。

为强化包抓力量、夯实工作责任，洛南县落实领导包抓机制，全面落实“一个项目、一名县级领导、一个责任单位、一个工作专班、一张任务清单、一个投融资体制”工作机制，逐项目明确完工时限。同时，深入推进“亩均论英雄”综合改革，扎实开展“标准地+承诺制”试点，建立县级领导包抓项目月汇报制度，集中研究解决重点项目要素保障堵点问题。

洛南县全力提升服务水平，围绕“减程序、降费用、优环境、提标准”四个方面，全面优化项目建设保障措施，严格落实中央和省、市各项减税降费政策，优先为重大项目提供审批、立项、土地等要素保障，全面整治批而不建、土地闲置、低效用地等问题，全力盘活僵尸企业存量资产。

为确保年度重点项目按期建成，洛南县开展项目建设擂台赛，以“项目建设季度擂台赛”为抓手，对列入计划的重点项目实行旬汇报、月通报、季观摩、年交账机制，同时每月对重点项目建设情况和重大项目前期工作开展情况进行督查通报，每季度评比排名结果同年度目标责任考核挂钩，重奖先进单位，问责后进单位，在全县营造“大抓项目、抓大项目”的浓厚氛围。

高质量项目推进年  
营商环境突破年  
干部作风能力提升年